

村强民富产业兴 乡村振兴阔步行

江西省南昌市农业农村局打造富裕、美丽乡村“南昌样板”

近年来,江西省南昌市农业农村局聚焦“一年见成效、两年大变化、三年树标杆”行动目标,着力构建“串点成线、拓线扩面、特色鲜明、整体推进”的美丽乡村建设新格局,打造富裕、幸福、美丽乡村“南昌样板”。

与此同时,该局坚持以“两整治一提升”行动为主抓手,扎实推进乡村振兴战略实施,紧紧围绕都市现代农业高质量发展定位,聚焦重点区域、重点产业和重点企业,使全市农业特色产业提升呈现良好发展势头。

改造迎蜕变 旧貌变新颜

近年来,南昌市农业农村局持续推进各地发挥自身区位优势和生态优势,以“两整治一提升”行动为契机,不断改善人居环境,增强村庄发展潜力,推进共同富裕样板村打造。

南昌市南昌县三江镇南头自然村,绿意怡人、生机盎然,水泥路通住各家各户。南昌市农业农村局推进南头自然村结合当地实际,制定了“美丽乡村”建设规划,通过“拆、建、补、

造”,实现了道路硬化、村庄绿化、卫生洁化、水源净化,变成一步一景、设施完善、村民安居富足的美丽乡村。

一直以来,南昌县三江镇坚持党建引领推进共同富裕样板村打造,将“两整治一提升”工作与“主题党日+群众议事”“三有协商+村民自治”相结合,并通过创优机制、构建体系,有效打通乡村治理的毛细血管,不断提高农村村容村貌和长效管护水平,让村民富裕起来,让乡村美丽起来。”三江镇党委委员、组织委员周凌云说。

据了解,截至2022年底,南昌301个共同富裕样板村已全面完工。

产业促发展 升级新动能

“颜值”有了,“内涵”也得跟上。

2022年,南昌市湾里管理局太平镇南源村利用村里部分空置房招商引资,新引进了民宿“山水谈·望乡”微度假综合体项目落地,致力将乡村产业发展壮大,让村民腰包“鼓起来”。

近年来,南源村大力发展以生态旅游为主,休闲农业、家庭手工业等

为补充的产业体系,引导村集体和村民以土地、房屋等资产入股,增加村民收入,壮大集体经济,打造共同富裕样板村,逐步实现村强民富的美好愿景。

2022年,南源村村集体经营性收入62.83万元,村民可支配收入同比增长8.5%。

截至2022年底,南昌市78个农业特色产业提升行动项目全面完成年度任务,全市市级以上农业产业化龙头企业达到420余家,主板上市农业产业化龙头企业达4家,营收超亿元的农业产业化龙头企业达108家。”南昌市农业农村局乡村产业发展科(发展规划科)负责人凌欣说。

发展新业态 创新“农”品牌

新时代下,南昌充分依托“江南水乡、鱼米之乡”的自然环境和丰富的特色产业、田园景观、乡风民俗等优质资源及新型消费潮流,发掘农业方面的功能多元化和乡村资源多重价值,不断催生新产业、新业态,也要产业旺。”

王胜指出:“我们将充分发挥好各地自身优势,争取把农村建成景区,打造好城市后花园,既要环境好,也要产业旺。”

(中 文)

上海市消保委:建议禁止向未成年人销售文具盲盒

翻番。

以在电商平台销售的一款主题系列中性笔盲盒为例,其中包括14种普通人物款加2种隐藏人物款。如果随机发货,一支为6.8元;指定普通人物款,价格升至7.8元;若指定隐藏人物款,价格竟高涨至68.8元。对比传统售卖模式,该中性笔零售价一般在3元至4元,隐藏款溢价可高达14倍。然而,与这些文具盲盒高额溢价形成鲜明对比的是,其质量没有任何变化。

盲盒成为社交载体

既然高额溢价的文具盲盒在质量上没有任何提升,为什么孩子们却乐此不疲地购买呢?上海市消保委指出,孩子们在学校是要与同学进行交往的,文具盲盒捆绑的IP文化属性,让其成为孩子们沟通交流的社交“硬通货”,不买文具盲盒的孩子与同学们没有共同的话题,很容易被孤立。所以,许多商家也将文具盲盒类的商品放在较醒目的位置,除了单一品种的文具以盲盒的形式销售以外,中性笔、修正带、橡皮、笔记本等还以套装的形式销售文具盲盒(“惊喜福袋”等),售价在原有单一品种文具的基础上,倍数

翻番。上海市消保委就“什么是大家课

余时间谈论最多的话题”,随机对100名中小学生进行调查访谈,发现31%是学习和考试成绩,而盲盒(包括文具盲盒)达到25%,仅次于“学习和考试成绩”这个话题。可见,文具盲盒在学生群体当中的社交属性和话题黏性不容忽视。

自制力差的孩子易成瘾

上海市消保委指出,“文具惊喜套装”“文具魔盒盲盒”等带有博彩性用语的文具产品对孩子们的吸引力很大。孩子反复购买文具盲盒的现象,让人意识到了孩子染上“文具盲盒瘾”的可能性。

上海迪博大数据研究所对586位家长进行的消费调查结果显示,反复购买文具盲盒的青少年比例高达84.0%,就是源于类似于博彩的不确定性所带来的刺激感。虽然,这种致瘾性不会发生在所有孩子身上,但相关心理学家表示,对于小部分自控能力较差的未成年人来说,会对盲盒中不确定的产品产生较强的期待感,这种期待感可能会逐步“成瘾”。

此外,拥有隐藏款盲盒是许多孩子展示自身价值的方式之一,攀比之风也可能随之而起。

对此,上海市消保委建议,文具的内在商品价值属性是为了更好地辅助



孩子们学习,是孩子们学习文化知识、培养兴趣爱好的工具和帮手。简约、朴实、环保、实用才应该是文具应有的追求,而文具盲盒利用了未成年人自制力和自控力差的特点,从而获取更多的商业利益。因此,上海市消保委建议,立法禁止以盲盒的形式向未成年人销售文具。

(中 消)

湖北动态

武汉经开区优化全区营商环境

本报讯(记者 默晓龙)近日,湖北武汉经开区公开最新数据,据初步核算,该区GDP首破2000亿元大关,经济体量位列武汉市第二位,科技创新正融入车谷发展血脉中。2022

年,该区贯彻落实武汉市“410”工程,成功推动平台备案。

科技成果转化全链条复杂,除了

中试平台建设,武汉经开区还支持建设科技成果转化中心。2022年,该区

创新正融入车谷发展血脉中。2022

年,武汉经开区主要科创指标实现“三个翻番”,高新技术企业增至1000

多家,“双创”孵化载体增至25家,

技术合同成交额增至51.6亿元,“独角兽”企业占全市三成。

今年,将联合华中科技大学等资源,

在武汉经开区组建全市中试服务

产业创新联盟。”武汉经开区科创局表

示,下一步,将加快推动高性能钛合金

零配件中试平台、智能网联中试平

台等重大中试平台建设。重点培育未

来技术研究院、东风技术中心等单位

建设武汉市科技成果转化中心。鼓励有

条件的企业面向社会需求提供中试服

务,积极做好省级、市级中试平台备案

推荐工作。

据了解,自湖北省省委宣传部乡村振

振兴工作队进驻龙井村以来,先后投

资300余万元修建了茶园产业路和村

民入院路,并解决了村民的交通难

题。同时,组织多场党的理论知识宣

讲活动,将党的理论政策送到基层;建

起了数字农家书屋和红色书屋,为山

村群众带来精神食粮;常态化组织文

艺演出进乡村,丰富群众文化生活,受到当地群众的热烈欢迎和一致好评。

湖北省文联荆楚“红色文艺轻骑兵”走进竹山县龙井村

高亢、嗨翻全场;舞蹈《九儿》、杂技《双人女子技巧》、川剧《变脸》把演出活动推向高潮,现场掌声不断,尖叫声此起彼伏;还有《京剧联唱》和《器乐三重奏》等特色节目让现场观众大饱耳福……演出中,湖北省文联的艺术家们还走进观众区与大家精彩互动,现

场气氛热烈。

此次活动由湖北省省委宣传部指导,由湖北省文学艺术界联合会、十堰市委宣传部主办,由湖北省文艺志愿者协会、十堰市文学艺术界联合会、竹山县委宣传部、宝丰镇党委政府和湖北省省委宣传部驻龙井村工作队承办。

聚焦内蒙古

本报记者 闫廷□ 刘俊平 刘英

近年来,内蒙古鄂尔多斯市达拉特旗风水梁镇敖包梁村紧扣村情实际,积极转变思路,走出了一条党建强、产业旺、农村美、农民富的新路子,一幅美丽乡村振兴画卷正徐徐展开。

“我们将与村‘两委’齐心协力,依托现有基础设施和产业基础,进一步做好规划,不断改善基础设施和产业布局,为实现乡村振兴注入强劲动力,让更多村民受益。”达拉特旗工商联副会长会派驻村第一书记赵文惠说。

推进基础设施建设

走进达拉特旗风水梁镇敖包梁村,沿着公路放眼望去,一条条宽阔整洁的村道通村,公路两旁是一座座错落有致、安谧恬静的农家小院。“这些年,敖包梁村的变化非常大,特别是在交通方面,你看这些道路既宽阔又干净,大家现在出行非常方便。”村民麻俊花告诉记者。

“几年前,村里的路大多数都没硬化,通行非常不方便。”敖包梁村党支部书记、村委会主任杨水英说。交通因素制约了村里经济发展,后来随着路面相继硬化,交通变得顺畅,村里先后引进多家公司,带动了村里的产业发展。

聚焦发展富民产业

打破发展瓶颈,探索多元化发展。为把农村全要素、全域和全产业链组织起来,把企业、集体、农民三方面主体作用统筹起来,把生产、信用、购销三类合作融合起来,增加农民和集体经济收入,在镇党委、政府的领导下,敖包梁村党组织积极探索“一社N部”体系,成立了敖包梁村股份合作社暨信用合作部。截至目前,敖包梁村股份合作社入社社员59人,入股金额182万元,合作社为全体社员提供生产、供销、信用三位一体的综合服务。

推进劳务输出,拓宽增收渠道。先后承包了5家矿产企业,村党群服务中心周边的环境卫生整治和绿色矿山建设工程,带动本村17名村民就业,目前公司拥有大小机械6台,自成立以来经营性收入达90万元。

推进人居环境整治

近年来,该村大力推进人居环境整治,不断提升村容村貌。记者在麻俊花的家中看到,干净的院子里一切都井井有条。“以前我们家厕所和圈舍都在一起,如厕、洗澡都十分不便。后来村里进行人居环境整治,修建了卫生间,我们的居住环境得到了明显改善。”麻俊花说。麻俊花家居住环境的改变正是敖包梁村实施人居环境整治的生动侧写。

乡村要振兴,产业必先行,思路要开阔。下一步,达拉特旗风水梁镇敖包梁村将继续坚持党建引领,不断发挥股份合作社、商贸公司作用,引领产业发展,积极学习其他地区发展模式,借鉴成熟发展经验,走出自有的特色村集体发展道路,鼓励村内致富带头人发展产业,形成以点带面的示范作用,带动村民增收致富。

莫旗人民法院服务企业高质量发展

本报讯(记者 林墨涵)近日,内蒙古莫旗人民法院优化营商环境送法到金融企业恳谈会在莫旗农村合作信用联社召开。莫旗人民法院党组书记、院长赵忠义,农村合作信用联社理事长谭晓闯及两家单位相关部门负责人参加会议。

“去年莫旗人民法院为我们信用联社挽回损失3000多万元,今年法院又上门服务,真是太感谢你们了。”莫旗信用联社理事长谭晓闯紧握着赵忠义的手,不停地地说感谢。莫旗人民法院在助力当地营商环境方面做了大量工作,尤其是对金融机构的工作给予了很大帮助,多次主动上门召开恳谈会。会上,信用联社分管工作人员汇报了联社司法清收工作情况,并提出了工作中存在的问题。

莫旗人民法院相关部门负责人对联社提出的问题进行现场解答、办公,并结合审判执行工作实际,在合同签订、

证据提交、保证责任等方面对联社司法清收工作提出了指导建议,双方就完善审理流程、强化执行联动,加大司法清收力度等进行了交流探讨。

赵忠义表示,莫旗人民法院将继续

服务企业高质量发展,保障金融债权顺利实现,高效防范化解金融风险,维护金融秩序;进一步强化工作举措,健全诉调联动机制,积极推动金融纠纷在各阶段的化解,优化资产评估程序,推动资产处置进度;进一步深化协作配合,增进法院与金融机构的沟通交流,定期通报金融审判执行工作情况,对于发现的共性问题及时通过司法建议、新闻发布会等多种形式和金融机构携手加强风险把控,从源头防范化解金融纠纷,营造良好金融生态,促进诚信社会建设。

会后,双方表示今后将继续增强理

解配合,加大沟通协作,切实优化营商

环境,助力旗域经济高质量发展。

鄂伦春自治旗公安局环食药侦大队

开展“3·15”国际消费者权益日普法宣传活动

本报讯(记者 林墨涵)为进一步提高消费者的法律意识和维权意识,共同营造健康、安全、和谐的消费环境,3月15日,内蒙古鄂伦春自治旗公安局环食药侦大队联合旗农旅水利科技局、旗市场监管局、乡镇政府在多乡镇联合

开展“3·15”国际消费者权益日系列宣

传活动。

活动中,民警通过放置展板、发放宣传材料、现场讲解相关知识、以案释法宣传典型案例等多种形式,大力宣传知识产权、食品安全、森林防火、野生动物保护等方面的知识,鼓励群众积极发现涉及食品、药品安全犯罪、侵犯知识产权、破坏野生动植物资源及生态环境违法犯罪线索,及时向公安机关举报。活动期间,民警还对辖区内的餐馆、超市、药店、农贸市场等上

门开展宣传,在发放宣传单的同时向企

业、商铺负责人和工作人员重点讲解了相

关法律法规知识,切实提高了商户诚信经

营意识。

本次活动使广大消费者对依法维权

相关知识有了进一步了解,切实增强了群

众运用法律手段防范消费侵权行为、保

护自身权益的法律意识,引导消费者树立

健康消费观念,为提振区域消费信心起

到了积极作用,取得了较好的社会效益。

“舌尖”安全无小事。在今后的工作

中,鄂伦春自治旗公安局环食药侦大队将

不断坚持“标本兼治”,在加强违法犯罪

线索排查和侦办的同时,与相关行政部

门紧密协作,在清理整顿市场秩序上下功夫,

全面筑牢保护人民群众生命健康安全的

“防护墙”。

山西寿阳:发挥榜样引领作用 凝聚向上向善力量

本报讯(记者 任兵兵)为引导激励广大干部群众深刻把握雷锋精神的时代内涵,大力弘扬雷锋精神,近日,山西省晋中市寿阳县举行学雷锋志愿服务先进集体代表、寿阳天龙应急救援中心队员付江峰进行了交流发言。他说,建队以来,他们始终弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,自筹资金购买装备,拓展基地,常态化开展应急保障、应急救援、关爱帮扶等志

愿者服务。

赵宏钟强调,各相关部门单位要深入

挖掘先进典型事例,提炼总结好“寿阳品质”的精神内涵,大力弘扬新风民风,广泛凝聚社会正能量。

要切实把尊崇模范、学习模范、